

АССОЦИАЦИЯ ГИГИЕНИСТОВ ЗУБНЫХ УКРАИНЫ – ПЕРВЫЕ, НО УВЕРЕННЫЕ ШАГИ.

Деньга О.В., Шварцнау Е.Г., Шпак С.В., Коновалов Н.Ф.

По данным исследований отечественных ученых распространенность кариеса постоянных зубов в Украине колеблется от 68% до 97% у 12 летних детей и достигает 100% в отдельных регионах страны. Мировой опыт, научные исследования ученых убедительно доказали, что только целенаправленная эффективная профилактическая программа способна оказать существенное влияние на снижение уровня стоматологической заболеваемости. В странах, где работают профилактические программы, стоматологическая заболеваемость снизилась в 2–4 раза. Однако широкое внедрение программы гигиенического обучения и воспитания было ограничено вследствие ряда причин, главной из которых является отсутствие специалиста, который целиком и полностью смог бы посвятить свое время профилактике стоматологических заболеваний. Таким специалистом в Украине может стать гигиенист зубной. Сегодня в Украине 270 квалифицированных специалистов этого профиля. Для сравнения: в США их около 150 тысяч, и это количество с каждым годом растёт. В Европейских странах и Америке посещение гигиениста стоматологического стало нормой, частью философии заботы о своем здоровье. А вот у нас эта философия пока что только на стадии формирования. Этот факт связан с тем, что гигиенист зубной появился в нашей стране только в 2010 году с первым выпуском медицинских колледжей. Однако, не успев появиться, этот специалист уже столкнулся с рядом проблем, в том числе: не разработаны клинические протоколы и алгоритмы предоставления ими медицинской помощи, не определены критерии качества их работы, не введена должность гигиениста зубного в штатное расписание медицинских учреждений, что, в свою очередь, делает фактически невозможным их трудоустройство.

Для помощи в организации работы гигиениста зубного в Украине в 2010 году была создана Ассоциация Гигиенистов Зубных Украины. Возглавила

ассоциацию доктор медицинских наук, профессор Деньга Оксана Васильевна. Создание ассоциации поддержали все медицинские высшие и средние учебные заведения Украины, организаторы здравоохранения во всех регионах нашей страны, видные учёные, Ассоциация Стоматологов Украины, ГУ «Институт стоматологии» АМНУ. Особое содействие оказала и продолжает оказывать Ассоциация Гигиенистов Стоматологических России и СТАР в лице её вице-президента Олеся Шевченко.

Основными приоритетами в работе ассоциации являются: определение роли гигиениста зубного и алгоритм его действия относительно реализации профилактического направления стоматологической помощи в организованных детских и взрослых коллективах; работа в специализированных стоматологических клиниках. Коллективными членами ассоциации являются ведущие гигиенические и стоматологические фирмы, работающие на рынке Украины.

За короткий период времени, благодаря слаженной работе коллектива единомышленников, создана Программа профилактики основных стоматологических заболеваний у населения Украины при участии гигиениста зубного на 2010-2013 годы. Основной целью «Программы» является повышение качества профилактики основных стоматологических заболеваний у населения Украины при участии гигиениста зубного. Основным партнёром в реализации этой программы выступила торговая марка «LACALUT».

В рамках первых этапов программы ассоциацией был проведен целый ряд мероприятий в разных регионах Украины. Так 10-12 марта 2011 года во Львове прошёл симпозиум «Гигиенист зубной» в рамках конференции по имплантологии, мастер-классы, конкурс гигиенистов зубных Западного региона. В Одессе 29-30 апреля прошла научно-практическая конференция «Современные методы лечения ЗЧА. Профилактика основных стоматологических заболеваний при ортодонтическом лечении», 16-20 мая в Одессе прошёл симпозиум «Гигиенист зубной» для руководителей и преподавателей медицинских колледжей Украины. 25-27 мая в Днепропетровске была проведена научно-

практическая конференция и состоялся конкурс гигиенистов зубных Восточного региона. Кроме этого, в качестве реализации практического аспекта Программы, на протяжении апреля-июня в г. Белая Церковь, г. Черкассы, г. Днепропетровск, пгт. Виноградovo было проведено комплексное обследование учеников общеобразовательных школ, студентов вузов и работников крупных промышленных предприятий. В перспективе в 20011 году планируется продолжить комплексные эпидемиологические обследования в регионах, провести ещё 2 отборочных этапа конкурса профессионального мастерства гигиенистов зубных (Симферополь, Одесса). Финал конкурса пройдёт 3-4 ноября 2011года в Одессе в рамках научно-практической конференции «Тенденции стоматологической помощи населению Украины в свете современных организационных и технологических стандартов».

Таким образом, можно смело сказать, что Ассоциация Гигиенистов зубных Украины делает первые но уверенные шаги для реализации основной цели-сохранения и укрепления стоматологического здоровья населения Украины.